[bookmark: _GoBack]Устьянский школьный образовательный округ приглашает  21 февраля 2018 года в 13.00 в Березницкую среднюю школу для участия в окружном педагогическом совете по теме «Интеграция основного и дополнительного образования в условиях модернизации» на второе заседание творческой группы педагогов дополнительного образования по теме «Интеграция общего и дополнительного образования в условиях модернизации образования». Актуальность темы заседания определяется тем, что в современных условиях дополнительное образование по праву рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства, как один из определяющих факторов обучения, воспитания и развития детей и молодежи, их социального и профессионального самоопределения. Модернизация дополнительного образования детей предполагает создание условий и механизма устойчивого развития системы дополнительного образования детей; обеспечение современного его качества, доступности и эффективности; развитие дополнительного образования на базе общеобразовательных школ; интеграцию общего и дополнительного образования на основе лучших традиций внешкольного воспитания и дополнительного образования.
Заседание педагогического совета будет проведено в логике системно-деятельностного подхода в форме «Педсовет наизнанку». В работе педагогического совета примут участие педагоги Устьянского детско-юношеского центра, Софрыгин В.С., педагоги дополнительного образования школ Устьянского школьного образовательного округа. На заседании будут представлены теоретические основы общего и дополнительного образования в условиях реализации федеральных государственных образовательных стандартов, практический опыт разработки программы педагога дополнительного образования, предоставлена возможность работы в активных формах.
Предварительную заявку о желании участвовать необходимо предоставить до 14 февраля 2018 года на электронный адрес МБОУ «Устьянская СОШ» ustschool@bk.ru или по телефону 8-921-49-72-055 Темежникова Ирина Дмитриевна, методист Устьянского школьного округа.

